Elektromagneses terek alapjai (VIHVACO03) 2023. november 14.
Nagypéldak. (Az egyes nagypéldakat kiilon lapokon, dttekinthetéen dolgozza ki.)

1. példa. Egy igen nagy kiterjedést, foldelt fémsik felett egy a = 5 cm sugard fém-
gémb helyezkedik el a levegében. A gémb kdzéppontja a siktol h = 1 m tavolsagban
van. A gémb toltése @ = 3nC.

a) Hatarozza meg a gémb és a fémsik kozotti kapacitést. (3 pont)

A kis sugara kozelités alkalmazhaté. A ponttoltések potencialfiiggvényébdl a gomb po-

tencialja:
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(ha 1/a — 1/(2h) helyett csak 1/a-val szamol, akkor a h > a indoklas esetén 1 pont
adhato)
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(A kapacitas kozvetleniil, @1 ismerete nélkiil is szamithato.)

b) Adja meg a feliileti toltésstiriiséget a fémsik gdmbhoz legkdzelebbi pontjaban.
(2 pont)
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c) Tekintsen egy [ gorbét, amely a gémb felszinén indul és egy olyan pontban vég-

z6dik, amely a gomb kozéppontjatol és a fémsiktol egyarant h tavolsdgban van.
Szamitsa ki [ EdI értekeét. (3 pont)
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Az integral fesziiltseget jelent, amely potencialkiilonbségként szamithato:
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d) Mekkora elektrosztatikus erd hat a gombre? (2 pont)
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2. példa. Az abran lathato rétegezett gombkondenzator méretei: R; = 1,5 mm,
Ry = 3,5mm, Ry = 5,5mm. A bels§ és kiils§ szigetelérétegek dielektromos éllan-
doja .1 = 3,3 illetve e,.0 = 2,25. A kondenzatorra fesziiltséget kapcsolva, a belsg
elektréda toltése Q = 831 pC, mig a kiils6é —@Q).

a) Adja meg a potencial értékét a kozépponttol Ry illetve Ry tavolsdgban, amennyi-

ben ¢(R3) = 0. (4 pont)
A potencialértékek a hataratmeneteken:
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Az integralas elvégzése utan:
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b) Vézolja fel a potencial menetét a sugar fiiggvényében az Ry < r < R3
tartomanyban. (2 pont)

A potencial helyfliggésének szamitasa az el6z8 feladat alapjan:
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Az integralas elvégzése utan:
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Kvalitative helyes abra.




¢) Hatarozza meg a kondenzator kapacitasat! (1 pont)
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d) Hol lép fel a maximalis térerdsség a szigetels kozegben, és mekkora az
értéke? (3 pont)

Az R sugaru fegyverzeten fog fellépni a maximalis térerdsség, melynek értéke:
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Kispéldak. (Minden helyes valasz 2 pontot ér. A végeredményt irja fel a feladatlapra,
a részletszdmitdsokat — ahol sziikséges — kilon lapon mellékelje.)

A helyes és teljes alapegyenletekre 1 pont, a numerikusan jo eredményre tovdbbi 1
pont adhato.

1.

Elektrosztatikus térben, homogén térfogati toltésstirtiséggel ellatott, € = 2,25
permittivitasi szigetel§ kozegben a skaldrpotencial kifejezése V és m egységek-
ben kifejezve ¢(z) = —622. Hatarozza meg a térfogati toltésstirtiséget!
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Légtoltést sikkondenzator fegyverzeteinek felszine 0,5m?. A lemezek kozott
az elektromos térerdsség linearisan ng 5kV/m-rgl 15kV/m értékre, 2,5s id6
alatt. Mekkora aram folyik ekdzben a fegyverzetek hozzavezetésein?
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Egy villamaram-levezets és egy vezeté hurok kolcsonos induktivitdsa Lis =
25nH. A villiméaram linearis felfutasa, 1 us alatt 0-r61 105 A értékre emelkedik.
Mekkora fesziiltség indukalodik ekézben a hurokban?
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Két csatolt tekercs 6ninduktivitasa L1 = Lo = 50 mH, koles6nos induktivita-
suk M = 12mH. Kezdetben mindkét tekercs arama Iy = I = 2 A. Mennyivel
né a tekercsrendszerben tarolt méagneses energia, ha az egyik tekercs aramét
3 A-re noveljik?
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Egy I = 1 m hosszu koaxialis kdbel ere sugaranak és kopenye belsé sugaranak
a kiilonbsége d = 1cm. Alkalmazhato-e elektrosztatikus modell a hosszegy-
ségre esG kapacitas szamitasara, ha a kabelt 2,4 GHz-en szeretnénk hasznalni?
Valaszat indokoljal

Igen, mert d < A, ahol A =¢/f



